

Name: 庫斯克

Country: Hong Kong

Organization: NA

Solution: 教師、博客

思考技能訓練 - 方舟事件

最近影音使團聲稱很可能發現方舟，由最初的興高彩烈，演變成方舟門。究竟使團的說法是否可信？這對於很多教會或非教會學校的通識科同學也是個很好的思考訓練題材。

1.

關於思考這個問題的方向，概然使團要以科學和考古學的方式來證明他們找到方舟，我們不妨也用科學方法(**scientific method**)來檢視他們的說法。陳電鋸在網誌提供了一個很易明，而且很有參考價值的思考工具（用於通識科的其他議題也很合適）：

Baloney Detection Kit (陳電鋸)

「質疑（**Query**），沒有任何負面意思。你要我信，先要讓我去質疑。而不是以權威強迫我信，再因為你是權威而不要質疑。最近有人聲稱發現方舟（另一報道），我們可用 **BDK** 質疑。」

2.

2005 年，影音使團拍攝了一套名為《挪亞方舟驚世啟示》的紀錄片，官方網站的簡介如下：

「挪亞方舟，數千年來冰封於亞拉臘山絕嶺之上，是人類歷史上最神秘之謎團。一個庫爾德族人隱藏四代的秘密，揭開方舟藏身地。歷史上首隊華人探險隊進入絕密軍事禁地，最近距離拍攝；製作隊於亞拉臘山 4200 米的超自然經歷，獨家片段全球曝光！」([全文連結](#))

當年我觀看了這套紀錄片，看完之後，陷入了好一陣的迷思——即使不用買票加上自己是基督徒，感覺也很不對勁。不對勁的是裡面的所謂考據、所謂發現的水準之低，根本不能說服人。這紀錄片由片名到宣傳的內容，雷聲超大，觀眾進場前大概都以為真的有什麼「驚世」發現，誰料看到的只是一套登山紀錄片，在山上發現了一丁點木結構便完了。片中的人們，不知找到與否，便宣傳得好像已經有重大發現一樣。這種誇大的宣傳手法，很容易令人出現極大的期望落差，甚至失望，因而對這個信仰更沒有信心。

其實，退後幾步看，這可以是記述一班對主忠心的信徒，如何千辛萬苦尋找方舟便是了，無論找到與否，相信那比誇張失實的宣傳手法更能打動人心。

到了五年後的今天，同一隊伍正式宣稱他們"99.9%"找到方舟了([官方網站連結](#))。可是，除了他們提供的證據，第三方的考證欠奉、公開地點讓各地權威考證也不願意，要令人信服似乎還有一段距離。

3.

要在 google 找「挪亞方舟」，主要找到的就是影音使團宣稱找到方舟，以及馬灣的方舟公園。而影音使團本身，就是馬灣挪亞方舟的經營團體之一。有不少人質疑政府以等同於 8 億元價值的土地資助新鴻基和基督教團體的做法，這個是否有問題不在這裡討論。挪亞主題公園加上發現挪亞方舟的消息，一時間，香港彷彿成為挪亞故事暨主題公園的代表，如果全都是令人信服的，那是很大的恩典。但如果不是的話，那就是一個牽連甚廣的 scandal 啊。

發現挪亞方舟是一件天大的事，其重要性不下於人類過往的很多重大考古發現。雖然信仰不是建築於考古發現之上，而是在信、望、愛，但畢竟有符合經文的考古發現是一件美事，所以採取正當的考古論證讓世人信服，才是有關團體的當務之急。

最後，我還是希望表明立場：I want to believe.

Source:<http://hkblog.xanga.com/726642415/%e6%80%9d%e8%80%83%e6%8a%80%e8%83%bd%e8%a8%93%e7%b7%b4---%e6%96%b9%e8%88%9f%e4%ba%8b%e4%bb%b6/>

